
令和５（２０２３）年度 第１回柏崎市立図書館協議会 議事録 

 

日  時 令和５（２０２３）年６月２６日(月) 午後１時３０分～午後３時４０分 

会  場 柏崎市立図書館 ２階 会議室 

出席委員 三井田会長、田村副会長、本間委員、松田委員、前澤委員、丸山委員、池嶋委員、横田委員

（８人） 

事 務 局 鈴木館長、小林館長代理、田村係長、畠係長 

 

１ 開会あいさつ 

会 長 長かったコロナ禍も５類に移行して、様々なものが正常になってきているのを感じる。今日

は、２０２３年度の事業計画を中心に協議いただく。たくさんのご意見をいただきスムーズ

に進行できるようご協力いただきたい。 

 

２ 報告・協議 

（１）報告事項 

ア 令和５（２０２３）年４月１日付け図書館人事異動及び今年度の職務分担について 

イ 令和４（２０２２）年度事業報告について 

ウ 令和４（２０２２）年度利用統計について 

エ 利用者の意見要望及び対応について 

 

会 長   ２報告・協議に進みます。（１）報告事項ア～イについて事務局から報告をお願いする。 

事務局   ア令和５（２０２３）年４月１日付け 図書館人事異動及び今年度の職務分担について

（資料（１）ア）説明。 

イ令和４（２０２２）年度 事業報告について説明（資料（１）イ） 

会 長   （１）報告事項ア～イについて、ご質問ご意見はありませんか。 

委 員   ブックトークとは、どなたがどのように行うのか。また、事業等の成果発表のところで、

柏崎小学校、内郷小学校、新潟工科大学の３校とのことですが、図書館とどのような関わ

りで行われたのか。 

事務局   学校支援員による小学校でのブックトークと学校からの依頼による図書館司書による

ブックトークがある。次に授業等の成果発表展示ですが、各学校で行われた調べ学習等の

成果発表を図書館で行いたいとの依頼があり行ったものである。 

委 員   レファレンスについて、市議会議員からの依頼等はあるか。 

事務局   昨年度から、議会図書室と連携して議員からのレファレンスにもお答えしている。 

委 員   感想になるが、人事異動で司書が減員になっているのが残念である。また、学校との連

携の部分で、昨年度より高校や大学等との連携が増えている印象がある。そして、ブック

スタート事業の絵本配付について、配付数が出生者数の半数程度に留まっているのが残念

であった。 

事務局   司書の増員については継続して人事課に要望していきたい。また、こども読書活動推進

計画でも１８歳までのこどもが対象となっているので、中高生に対しても様々な機会を作

っていきたいと考えている。そして、ブックスタートについては、まだ４ヶ月検診でボラ

ンティアによる活動ができないでいるが、えほんのへやでのふれあいブックスタートの回

数を増やすなど今できることを精一杯やっていきたい。（後日確認、R4 年度出生数３７８

人、３６１人へ絵本配布。） 

副会長   以前、自分がボランティアで関わっていたころは４ヶ月検診に来られる方のほとんどに



絵本を渡していた印象であった。 

事務局   ４ヶ月検診で渡せなかった場合は、手紙で通知させていただいたおり、それでも返信が

ない場合は再度通知を送っている。 

会 長   残りの報告事項について事務局から報告をお願いする。 

事務局   ウ令和４（２０２２）年度 利用統計について説明（資料（１）ウ）  

      エ利用者の意見要望及び対策についてについて説明（資料（１）エ） 

会 長   （１）報告事項ア～イについて、ご質問ご意見はありませんか。 

 委 員   一同、意見及び質問なし。 

 

（２）協議事項 

ア 令和５（２０２３）年度事業計画について 

 

会 長   （２）協議事項、ア～イについて説明をお願いしたい。 

 事務局   ア令和５（２０２３）年度 図書館事業計画について説明（資料（２）ア） 

 委 員   計画に出てきた「ひとはこ図書館」の対象学年はなにか。 

 事務局   子どもの読書を対象にしているので、小学生から高校生くらいを予定している。ただし、

小学生は親子での参加を想定している。 

 委 員   ブックスタート事業の部分で、０～２歳向けおすすめ絵本リスト配付とあるが、３～５

歳向けのリストはないのか。 

 事務局   今のところ予定はないが、必要があれば作成することはできる。 

 副会長   補足となるが、生後４ヶ月の子どもを対象としてリストを配付しているので、３歳向け

のリストでは先過ぎるので２歳までのおすすめリストとなっていると聞いている。 

 副会長   （１１）その他の修繕のほかに先日の雨で窓から雨水が侵入したと聞いている、その部

分の修繕はどうなるのか。 

 事務局   応急的な処置をしてすでに修繕を業者に依頼済みである。 

 会 長   要望として、読み聞かせボランティアの養成研修を実施いただきたい。コロナ禍が収ま

り各学校での読み聞かせボランティアの活動が再開し、新たなボランティアの希望も出て

きているところが多くなってきたため早めの開催をお願いしたい。 

 委 員   多目的ホールのプロジェクターのケーブルの長さがギリギリの長さでもう少し配線に

余裕があるといいと思う。あと、タイトルの横断幕を吊り下げられる機構になるとなおい

いと思う。 

 事務局   多目的ホールを今後どのようにするのかということになるが、今後の検討とさせていた

だきたい。 

 

イ 第２次子ども読書活動推進計画の進捗状況について 

・令和４（２０２２）年度 子ども読書活動推進計画 事業実施報告 

・令和５（２０２３）年度 子ども読書活動推進計画 事業実施計画 

 

事務局   イ第２次子ども読書活動推進計画の進捗状況について説明（資料（２）イ） 

・令和４（２０２２）年度 子ども読書活動推進計画 事業実施報告 

・令和５（２０２３）年度 子ども読書活動推進計画 事業実施計画 

 会 長   （２）協議事項についてご意見ご質問はありませんか。 

 委 員   小中学校への常駐の司書を配置することはできないのか、自分の子どものころは図書室

に常駐の人がいて色々話を聞きながら本を選べた。 



 委 員   毎年、中学校への学校読書支援員の配置については、小中学校の校長会で市や議会に要

望書を提出しているが、様々な要望がある中で優先順位からみてもなかなか難しいところ

はあると感じている。 

事務局   以前中学校への学校読書支援員の配置の予算要求を行ったことがあるが実現していな

いのが現状である。そもそも学校司書の配置は国や県の役割との意見もある。 

 委 員   こどもへの読み聞かせの推進等を図っていくためには、スマホをはじめとしたメディア

の影響をコントロールしていく必要がある。ことあるごとに周知する必要があるのではな

いかと感じる。 

 事務局   そう思う。 

 委 員   ソフィアだよりを全戸回覧にして、図書館の情報をもっと発信したほうがよいのではな

いか。 

 事務局   情報発信に努めていきたい。 

 委 員   「かしわざきし よむっ子ノート」のことを知らなかった。この読書ノートをどのよう

に配っているのかを聞きたい。新一年生の利用カードを交付するときに一緒に配ることは

できないのか。 

 事務局   図書館内での配付となる。今後リニューアルを考えている。ただし、職員による手作り

なので大量に作成できない事情がある。 

 委 員   おくすり手帳のように自分の読書の履歴がわかるようなノートがあればよいと思う。後

援会のボランティアの協力を得て作成するようなことはどうか。 

 事務局   ボランティアが協力してくれれば助かる。 

 委 員   歴史が好きでよく図書館を利用しているが、歴史は新説が発見されると本の内容が古く

なってしまう。蔵書が一杯だとの話があったが思い切って整理して新しい資料を購入する

必要があると思う。その図書館の特色が出せるような資料のそろえ方が重要と考える。必

要によっては古書店から購入することもあっていいと思う。 

 会 長   （２）協議事項、ア 令和５（２０２３）年度事業計画について協議、イ 第２次子ど

も読書活動推進計画の進捗状況を確認しましたが、承認をいただける方は拍手願います。 

 委 員   全員拍手で承認。 

 

（３）その他（意見交換） 

会 長   その他（意見交換）についてほかにありますか。 

事務局   こども読書レベルアップ講習会の案内をお配りしたのでご希望の方は参加願えればと

思う。 

事務局   先ほどのご意見に対しての回答として、適正な除籍を行って古い本ばかりの書架になら

ないようにしていきたい。また、特色ある資料を充実させるというご意見ですが、まさに

その通りで必要であれば古書市場からの購入も可能なので、今後も特色ある資料の充実を

図っていきたい。 

 会 長   以上で議事は終了する。 

 

３ 閉会あいさつ（副会長） 

 副会長   本日は多くの図書館事業について協議いただきありがとうございました。今後も多くの

市民の方が図書館を利用していただけるように今後も委員として協力してまいりたい。 

事務局   これで令和５（２０２３）年度第１回柏崎市立図書館協議会を終了する。ありがとうご

ざいました。 


